

近期招工和贷款类诈骗多发

上海今年已捣毁电信网络诈骗窝点及团伙40余个

本报记者 潘高峰

只要交几千元参加学习课程,不用考试就能入职高薪消防岗位?诱人招聘信息的背后,是犯罪分子精心设计的骗局。近日,在“砺剑2023”系列专项行动中,上海警方全链条捣毁一个招工诈骗犯罪团伙。

今天上午,上海警方召开新闻发布会披露,近期招工、贷款类诈骗多发,警方紧盯犯罪新动向,打团伙、保民生,今年以来已捣毁电信网络诈骗窝点及关联的转账洗钱、技术支撑、引流推广团伙40余个,在全国各地抓获犯罪嫌疑人300余名。

交费“培训” 面试“被拒”

去年10月31日,松江警方接到市民詹女士报案,称在找工作时被骗。詹女士说,她在某平台浏览招聘信息时,被一个月薪8000元的消防职位吸引,并留下联系方式。很快,一个自称公司“人事”的男子添加了她的微信,告知公司确需招人,但岗位紧张,应聘者需要消防资质。正当詹女士为没有消防资质而苦恼时,“人

事”贴心地表示可以帮她介绍消防资质考试的“招生老师”,学习后不用考试即可凭“学习证明”顺利入职。詹女士毫不犹豫地添加了“招生老师”的微信并支付了3298元学习费。拿到“学习证明”后,詹女士立即联系公司“人事”预约网上面试,没想到两天后被告知面试未通过。要求退款遭拒后,詹女士这才意识到被骗了。

松江警方研判认为,这不是一起简单的招工纠纷。经侦查,3个打着“风险管理费”。

闵行警方侦查发现,这家助贷平台并无违法犯罪迹象,也没有设置从事电话推销的客服部门,更没有“风险管理费”这一收费项目。孙先生也承认,贷款过程中没有直接在平台上操作,都是由“客服人员”代为申请。很显然,此案背后隐藏着

招聘骗局实施诈骗的团伙浮出水面。今年2月14日,警方在四川成都3栋写字楼内同步收网,抓获刘某、雷某、孙某等50人,涉案金额达200余万元。目前,犯罪嫌疑人刘某等39人已被松江警方依法刑事拘留,其余11名犯罪嫌疑人被依法取保候审。

市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官透露,近期各类招工诈骗时有发生。犯罪分子往往通过购买虚假证件伪装成正规公司,在各大求职

平台上发布虚假招聘信息,用“轻松、灵活、高薪”等关键词吸引求职者咨询,随后利用求职者对特定行业从业条件了解不深这一点,诱导其支付高额费用进行所谓专业培训,随后以“面试不通过、不合格”等理由搪塞或拒绝求职者,甚至直接人去楼空。

警方提醒

对待网上招工信息,一定要多方核实,不轻易支付各类费用;如被骗,请及时拨打110报警。

警方提醒

以往通过短信引流方式冒充领导、熟人进行诈骗的骗局较多,如今随着公安机关“断卡行动”不断深入,诈骗分子能使用的电话卡越来越少,于是盯上iMessage软件,利用已注册的ID向陌生人群发短信,冒充领导、熟人诈骗,市民需要注意防范。

68岁渐冻人逝后捐献脑与脊髓组织

成为上海首位中国渐冻人脑组织库捐献者

本报讯(记者 左妍)“一心想做点有用的事情,我先生得偿所愿了。”提起丈夫潘先生的捐献之举,曹女士非常坦然。

国际罕见病日前夕,68岁的渐冻症(肌萎缩侧索硬化症)患者潘先生去世,遵照他生前意愿,脑与脊髓组织捐献流程立即启动。基于前期复旦大学附属华山医院医生和志愿者的沟通对接,国家健康和疾病人脑组织资源库复旦分库(上海脑库)获取了这份珍贵样本,并将其纳入中国渐冻人脑组织库,以推动渐冻症的精准研究、临床诊断和治疗。潘先生也成为上海首位中国渐冻人脑组织库的捐献者。

中国渐冻人脑组织库由中国

器官移植发展基金会、渐愈互助之家、中国人脑组织库协作联盟共同发起。华山医院和以其作为主体的国家神经疾病医学中心、复旦大学基础医学院人体解剖与组织胚胎学系等专家团队通力合作,与捐献者一起,进一步探究人类的思想载体与生命中枢。

2018年,华山医院神经内科陈嫵教授确诊潘先生患有肌萎缩侧索硬化症。伴随着大脑对肢体掌控权的“步步妥协”,潘先生下肢行动逐渐被轮椅取代,上肢运动、呼吸、吞咽功能也都面临着不可逆的退化。

有一天,曹女士在家中收到一张中国人体器官捐献志愿登记证

明,原来丈夫潘先生已经默默在手机端办理了遗体捐献登记。她把丈夫的愿望记在心里。2022年9月,得知有一个全国渐冻症脑组织科研样本平台正在筹建,她立刻咨询了陈嫵教授。正巧,华山医院是这项脑库计划的重要成员单位,在多方协助下,2022年底,潘先生完成了脑捐献登记流程。今年1月7日,潘先生的病情急转直下,曹女士帮助他达成了最后的心愿。

罕见病的病因、病理、生理机制,以往只能通过患者的血液、体液、脑脊液样本进行研究,无法探究其运动神经元病主要受损部位(脑与脊髓组织)的病理生理改变。我国至今也无大样本单病种

病理性脑库,中国渐冻人脑组织库的建设亦在起步阶段。“上海脑库承担着专业而及时的样本采集,确保样本的质量与可用性,通过脑库协作工作网络,统一伦理学和脑库工作标准、互享资源,为脑科学研究者提供高质量的人脑组织样本。”上海脑库主体承担单位、复旦大学基础医学院人体解剖与组织胚胎学系主任李文生教授说。

脑与类脑研究正是近年来国家和上海部署的重大战略研究方向。未来,借助各类新型成像技术、基因数据分析、大数据分析等高新技术,这些珍贵的脑组织样本将提供大量脑功能与认知相关脑疾病研究数据,科研潜力无限。

新民随笔

刀鱼馄饨

王蔚

刀鱼馄饨上市了。10只一碗的刀鱼馄饨,有卖298元的,有卖98元的,上海周边集市里还有卖25元的,落差很大。

刀鱼分为海刀、江刀和湖刀,以江刀最为昂贵,而江刀里又分“崇明刀”和“江阴刀”。现在市面上绝大多数刀鱼馄饨的馅料用的是海产小毛刀,比手指还细,不值什么钱。对于一般的食客来说,一年里偶尔尝个鲜。鱼肉泥里拌上葱姜等多种佐料,十来只刀鱼馄饨盛在鲜浓的鱼骨汤里,谁还真能吃得出海刀还是江刀呢?

周末一早,开车去紧邻上海的一处海鲜市场,还真见识了刀鱼的行情。海刀生活在海里,洄游到江里变成江刀,而那些永远游不出湖泊的就是湖刀。虽然江刀最鲜美,但我国长江已十年禁捕,哪还有敢公开售卖的真正江刀?每年春节过后,海刀从东海进入长江寻找产卵地,往往在长江口附近被大量“截胡”,再以江刀之名兜售,其“淡水化”的时间比阳澄湖的“沃脚蟹”还要短。

没有了江海湖之分,现在刀鱼的售价基本上以鱼体大小作贵贱之分。二两半大刀的批发价在每斤700元到800元,三两以上最贵的1000多元一斤,诚信的老板会标示海刀。小毛刀的批发价最低每斤不到10元,比猪肉还便宜。某平台上产自山东微山湖的小毛刀也只卖39.9元一斤。拿可以公开售卖的大海刀来说,以半斤鱼馅可包一斤皮子来估算,40只馄饨的原材料至少要花费400元,这还不算人工费和毛利。

春潮迷雾出刀鱼。刀鱼是春季最早的时鲜鱼,具有较高的营养价值。但是,真要花两三百元吃一碗刀鱼馄饨,对很多人来说不只肉痛,更怕被“宰”,不吃也没啥。这几天又到“三月螺蛳四月蚌”的日子,买点螺蛳或酱爆或上汤,照样一饱口福。生活嘛,真实、开心才是自然。

每天凌晨5时小区响起鸡叫声,居委会协同物业还小区宁静——

“白+黑”排查抓公鸡

前一段时间,每天凌晨5时,在普陀区长寿路街道梅芳里居民区下辖的长寿苑小区,总会响起公鸡的打鸣声,吵得居民睡不好觉。无奈之下,居民只能向居委会求助。居委会出手寻找噪声源,最终抓到了“躲”在一户棋牌室店内的“惹事”公鸡,还居民一个宁静的环境。

“每天凌晨5时都会被小区的公鸡打鸣声吵醒,我和老伴都要神经衰弱了!”不久前的一个上午,家住长寿苑小区的郭阿婆来到梅芳里居委会投诉。

郭阿婆说,打鸣声已连续4天在凌晨5时响起,自己和老伴都已年过七旬,且有基础病,最近睡眠质量直线下降,导致血压不断升高。居委会干部蔡焯炜将郭阿婆的诉求一一记录下来,安抚她的情绪,并向梅芳里居民区党总支书记田义志反映了情况。

之后,蔡焯炜和另一名居委会干部龚雯雯来到长寿苑小区,找到物

业马经理和王工,一番讨论后,首先对郭阿婆所在的1号楼进行排摸,但无果。经过进一步讨论,居委会和物业工作人员决定采取“白+黑”轮班模式寻找声音的准确位置:白天,物业工作人员反复多次排摸,缩小排查范围;夜晚,保安留意噪声源作进一步定位……两天后,终于在长寿苑裙房4楼一家棋牌室内,找到了那只每天准时打鸣的公鸡。

原来,棋牌室老板李先生(化名)年后返沪时,从老家带回了一只活公鸡,本想过段时间再处理,却没意识到打扰了周围居民。对此,李先生感到十分抱歉,并表示会合理处理噪声源,不再打扰其他居民。

“真是太感谢居委会和物业了,短短2天就解决掉了难题,把居民的事放在心上,及时响应、及时反馈,让我又感动又安心。”郭阿婆得知事情有了着落后高兴地说,这件事让她感到“心里暖暖的”。

本报记者 江跃中



普陀:消防安全进校园

日前,普陀区消防救援支队联合区教育局、区民防办等部门,开展消防安全教育周主题活动。活动包括学生疏散演练、消防安全知识现场讲解、应急救援体验等。

据了解,此次“开学第一课”

消防安全进校园系列主题宣传活动,旨在让师生掌握火灾防御和自救逃生的基本技能,营造良好的校园安全环境。图为学生们在进行疏散演练

本报记者 张龙
通讯员 李杰辉 摄影报道